

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre. 24'
Número suelto. 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

10 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13-733

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

La fase decisiva de la batalla de Castellón

Nuestras fuerzas ocuparon Usera y marchan además sobre Camarena de admirable situación estratégica.—Se estrecha el cerco de Mora de Rubielos y las columnas avanzan sobre Vilafranca. — El ejército Salvador está ya encima de Lucena del Cid y se va dominando la carretera de Sagunto a Valencia, persiguiéndose al enemigo.

La parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Además de las posiciones que ayer se hicieron constar en el parte, se ocupadas las de Maluenda, Cabrera y alturas al sur de Sierra, en el sector de Puertomingalvo.

En el frente de Teruel, no obstante la resistencia del enemigo fuerte tormenta que ha dificultado nuestro avance, se han alcanzado el sector occidental, las importantes alturas de cotas 1.752, 1.705 y 1.714, el macizo de Pelamozo, El Prado y Cerro Montero, y en el sector oriental se ha rectificado nuestra línea a vanguardia. Se han cogido cadáveres de enemigos, cerca de dos centenares de fusiles y diverso armamento y material.

En el frente de Castellón ha continuado asimismo nuestra progresión, pero no se conoce con exactitud la línea alcanzada porque la guerra que empezó esta tarde y continuaba a la hora de dar el parte cortado las comunicaciones con algunas de las divisiones operando. Desde luego se sabe que se han ocupado el pueblo de Useras y otras importantes posiciones y que una sola columna ha hecho 309 prisioneros, entre ellos un capitán.

En el alto Cinca y Cinqueta, nuestras tropas operando en terreno abrupto y en alturas de más de 2.400 metros, han vencido la resistencia enemiga y han conseguido ocupar totalmente los collados de Barriús y Sahún y alturas que dominan San Juan de Plan, cortando el acceso al Cinqueta con nuestro fuego y continuando el avance a la hora de dar el parte, y en el subsector de Peña Montañesa, desde derrotar también a las fuerzas rojas, se han conquistado las posiciones occidentales de dichapeña y otra excelente posición. El enemigo ha sufrido gran número de bajas.

Palma, 9 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.

Orden de S. E.; El General jefe de E. M.,

Francisco Martín Moreno

EL NUEVO JEFE PROVINCIAL



Canuto Boloqui Alvarez, el nuevo Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS., que ha llegado esta mañana a Palma y al cual enviamos nuestra bienvenida y un cordial saludo.

El formidable avance nacional

Ha sido ocupado Usera

Está ocupado ya el pueblo de Usera; los rojos en medio de la desesperada situación no se han convencido aún de la inutilidad de su resistencia; por ejemplo en la Puebla de Valverde hasta Sarrion que recibía las sombras del Ejército Nacional a últimas horas de la noche, el enemigo ha opuesto gran resistencia.

Desde hace tres días vengo estudiando la maniobra que realiza el cuerpo de Ejército de Castilla que al principio no se conocía con la necesaria claridad; para conocerla con todos los detalles hubiera que venir al frente y asistir a la marcha.

El hecho es que se ha cerrado inexorablemente una de las bolsas mejor proyectadas por nuestro mando, y ahora voy comprendiendo los planes del GENERALISIMO encaminados a la reconquista de la provincia de Castellón. Sobre los planes del cuerpo de Ejército gallego no diré más que el prólogo, pues en crónicas sucesivas se irán en condiciones de ofrecer otros datos y ampliar esta crónica de hoy.

En la concentración de baterías ni la movilización de nuevas quintas no serán suficientes para oponerse a este gigantesco esfuerzo que está realizando el Ejército Nacional; desde ahora el enemigo no podrá ya contener el avance de nuestras columnas, por lo tanto nuestro avance por este sector es irremediable.

En efecto, sobre el Frente de Albaladejo y Cuevas de Vinromá después de la marcha de las tropas de FRANCO, los rojos lograron rehacerse, trayendo apresuradamente a sus líneas tropas de refresco de formación reciente, grupos de asalto y unidades de carabineros. A todo esto hay que añadir la aviación y la artillería que el gobierno rojo recibió del extranjero el mes de abril con destino al frente de Levante.

Para resolver el problema de la ocupación de las líneas enemigas de este sector había dos maneras de hacerlo: la ruptura frontal y violenta de las posiciones rojas o un largo movimiento de desdoblamiento, de perfil absoluto clásico, merced al cual vendrían a nuestro poder todas las

defensas rojas. El GENERALISIMO optó por el segundo de estos procedimientos y esto es lo que hace el cuerpo de Ejército de Galicia con una técnica, una exactitud y una medida del arte militar que con palabras no puede expresarse suficientemente sin temor a quivocarme, pero sí puedo afirmar que esta maniobra desarrollada sobre este sector de Castellón es una de las más brillantes de toda la campaña.

Desde ahora tendrán lugar en este frente de Castellón victorias trascendentales en las que se alcanzarán objetivos de importancia decisiva.

El movimiento llevado a cabo por el sector del centro y por el ala izquierda por nuestro ejército de Levante hará que los rojos no puedan traer ningún refuerzo ni contraatacar, con tropas de refresco que les lleven al matadero; repito que nada impedirá que en breve serán alcanzados los objetivos señalados por el mando; la maniobra pues del ejército de Levante que puede calificarse de la gran empresa militar de Albaladejo y de la costa de Castellón de la Plana, está por terminar.

La situación en Alicante

Alicante. — Cada día es más deficiente el servicio de trenes con Alicante. Todas las actividades ferroviarias han quedado reducidas a las que pueden prestar las dos únicas locomotoras de que disponen.

Hace unos días una de ellas sufrió una avería. Se intentó repararla; pero no se consiguió encontrar un solo mecánico que pudiera hacerlo, pues todos están movilizados en los frentes. Los coches de línea y los automóviles no existen por haberlos incorporado las autoridades al ejército; por ello la tercera parte de la provincia de Alicante está incomunicada.

Estas anomalías han creado una honda animadversión contra Valencia, a quien se la tacha de «barrer para dentro».

De los escarmentados...

HOY DIA 10 DE JUNIO DE 1938

Aunque parezca mentira, porque no es lo acostumbrado, es el caso que todavía en el mundo queda quien sepa escarmentar en cabeza ajena.

Es un consuelo para quien, como nosotros, tenía firmemente arraigado el convencimiento de que mi propia cabeza se suele escarmentar.

Y —aunque sea distraernos un poco de la primer premisa que hemos sentado— permitásenos razonar esta última afirmación. Casi dos años de guerra en la que solamente han recibido palizas, con una constancia y una efectividad admirables, parece que debieran ser motivos más que sobrados para que los marxistas se hubieran convencido de que en España nada tienen que hacer. Pero no, erre que erre continúan clamando por auxilio, ejecutando crímenes, perpetrando robos, realizando por todos los medios a su alcance la destrucción de cuanto está en sus manos. Son de los que no escarmentan.

No escarmentan tampoco ciertas masas francesas. Desde que se apoderó del poder el frente popular, el vecino país vive en crisis perpetua. No crisis de gobierno que, al fin y al cabo, a fuerza de probaturas quizás podrá darle un poco de solución, sino crisis financiera, de orden, hasta de personalidad que se va diluyendo bajo el manto de Moscú hasta ser nada más que un reflejo debilísimo de la voluntad de Stalin. El franco por los suelos; la paz hecha un *ecce homo*; el crédito internacional descendiendo por instantes. Y, nada: frente popular por este lado, y frente popular por el otro, y que viva la Pepa.

Los franceses de Daladier y de Blum, de Cot y de Delbós, igual que los españoles de Negrín, Prieto, Azaña y comparsa, no dejan de comprender que la cosa anda mal para sus aspiraciones. Pero les queda siempre la esperanza, último bien de los pobres.

La esperanza la tuvieron depositada en Rusia. Pero era verde y —ya es sabido— el burro se la comió. Rusia para los de España ha sido el más villano de los explotadores. Tanto te doy, tanto te cobro. Así les ha dejado, igualito que el gallo de Morón: sin plumas y cacareando. El cual cacareo viene a ser semejante al derecho del pataleo que nosotros no tenemos inconveniente en reconocerles viéndoles tan maltruchos y tan formidablemente apaleados. En cuanto a las relaciones franco-moscovitas, si el camino que llevan no se tuerce, acabarán por originar el aislamiento definitivo de ambas, con lo que los franceses harán el pésimo negocio de quien tuvo un automóvil y lo cambió por una bicicleta. Ya pedalearán des-

pués por los caminos del mundo.

Un poco amortiguada la fe en los rusos soviéticos, volvieron desde España y desde Francia los ojos a Inglaterra. Malamente debían de ver ya desde el instante en que contemplaron a Mr. Chamberlain en el poder, y apartados de los puestos de mando a quienes les hicieron *in illo tempore* el juego. Aunque —lo comentamos ya— todavía brillaba una lucecita azul en aquello de la proximidad de una campaña electoral, de la cual confiaban en ver de nuevo en candelero a Mr. Eden preparándose el *idem* de sus deseos.

No es la carretera tan llana como todo eso. El laborismo está en Inglaterra bastante desacreditado, y no es lógico pensar que pueda por sí solo obtener una victoria, cuyas consecuencias habrían de estar en pugna con lo que el pueblo quiere. El triunfo electoral habría de ser a base de componendas, coaliciones y mescolanzas más o menos posibles y desde luego más antipatrióticas.

Hasta eso se les viene al suelo de manera ruidosa. Esa coalición habría de tener como base la inteligencia de los grupos políticos que entre sí se demostrarán con más clara afinidad. A ello se han dedicado todos los esfuerzos, pero todos los esfuerzos han fracasado.

El partido cooperativista inglés, muy afín si no mienten las crónicas con el laborismo, ha celebrado su congreso correspondiente. Era uno de los temas a discutir y era una de las resoluciones que se tenían por descontentadas, su unión con los laboristas para constituir, llevando a rastras a quien se pudiera, un frente popular. Y ha dado la casualidad de que el congreso ha tenido la idea de no aceptar la combinación, y por grande mayoría de votos tomó el acuerdo de un *que te crees tu eso* a la constitución del presupuesto frente popular.

Son estos los que decíamos al principio que saben escarmentar en cabeza ajena. Ya les basta, por lo visto, lo que pudieran contemplar en España y en Francia, para saber que con frentes populares no se va a otra parte que a la ruina y a la desolación. Y dicen ¡píscis!

Es un mérito como otro cualquier. Ya lo dice el adagio: *de los escarmentados es el reino de los ciegos*.

AVISO IMPORTANTE

Durante los meses de verano, las oficinas de la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL (Avenida de Antonio Maura núm. 15) permanecerán abiertas, para el público, desde las 7 a las 14 horas.

Continúa abierta la recepción de donativos para la cruzada HERMANDAD DE MALLORCA PARA VALENCIA.

9 de junio de 1938, 2ª T.

Cariños que matan

lectura en la prensa y de los de parlamentarios en Inglaterra y España, relativos a la unión de Alemania y Austria nos coloca de nuevo una de las mayores incertidumbres que pesan sobre el espíritu en estos tiempos. ¿Hasta qué punto sinceran las declaraciones de los que califican a sí mismos de liberales y demócratas en los países occidentales? ¿En qué medida se hallan en situación de percibir los hechos, de juzgar sus actos pasados, de darse cuenta de la responsabilidad que les cabe?

Los representantes de Londres y de París llegados a nosotros acentos de ternura, simpatía y unida comenaración por la suerte de Austria. Pero cuando el relieve han expresado emoción la tristeza que les aflige, según ellas, aciago destino del pueblo austriaco. Pueblo amable, de riquísima cultura de tradiciones honestas, de sentimientos religiosos vivos, de originalidad espiritual que se manifiesta en dadas creaciones del espíritu, con bellezas insesfables del paisaje, cuya existencia es necesaria para cumplir su misión histórica, en la que es irremediable. Está bien. Pero si esto es en su afecto a Austria y la comenación de su cometido histórico es tan difundidas entre los «liberales y demócratas occidentales», ¿cómo exteriorizaron al redactar en el tratado de San Germain. Por lo que hicieron con Austria no hay mutilación, fué un desmembramiento que equivalía a la destrucción definitiva. No solo le arrebató territorios habitados por el pueblo que aunque no germánicos ha sido convivido en la monarquía austro-húngara durante siglos, sino que se arrojaron sectores poblados por elementos alemanes en su mayoría. E imponen condiciones que hacían de todo imposible la existencia adecuada independiente de Austria. ¿Fue

el cariño al carácter austriaco lo que indujo a los coaligados a aniquilar a aquel pueblo. Entonces corren mejor suerte los que ellos odiaban, ya que la misma Alemania no pudo ser objeto de un trato análogo.

Si los medios ingleses y franceses que ahora dan en lamentar la unión nacional de los alemanes fueran sinceros y tuvieran un alarmado conciencia de las consecuencias de sus actos, harían mucho mejor en callarse. O, de querer exhibirse, lo primero que pudieran hacer es confesar su fracaso y la crueldad de procedimientos que han tenido sacrificados durante veinte años en el dolor y en la miseria infinitos a unos millones de alemanes austriacos que sufrieron los resultados de la impericia y la prepotencia de los vencedores ocasionales y pasajeros de la contienda europea. El ejemplo de España enseña, por otra parte, que los favoritos fingidos o auténticos de las pseudodemocracias occidentales, no tienen más que perder del mortífero afecto de sus supuestos amigos o protectores.

La magistratura del trabajo

San Sebastián.—«Unidad» se refiere al último decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical referente a la organización de la Magistratura del Trabajo. Este decreto contribuirá a implantar la verdadera justicia, fundada en la hermandad; he aquí el principio de nuestra doctrina que reemplaza a la igualdad marxista que no tiene realidad ni fundamento posible. Según ha declarado el Ministro Pedro González Bueno, no basta con que se aumenten los jornales a los obreros sino que es preciso este sentimiento de hermandad que están produciendo ya las consignas espirituales de nuestra obra para la grandeza de España.

Nuestros triunfos en Levante

Desde el sector de Mora de Rubielos a la Sierra de Javalambre, he recorrido hoy la línea de contacto con el enemigo. En este frente se han acumulado los mejores elementos rojos para cerrar caminos, que ellos con sideran de vital importancia.

El Cuerpo de Ejército de Castilla se enfrenta con 48 divisiones enemigas. He visitado también el Puerto Escandón cuyas defensas siguen intactas. En las estaciones ferroviarias sobre la línea del Central de Aragón, aun se hallan empaquetados miles de picos y palas y rollos de alambre: es el material que no se les dió tiempo a utilizar en la derecha de aquel sector de nudos de comunicaciones de trascendencia importancia para la región en que actuamos. Ascendi a la carretera desde Teruel a Escandón paralela a la línea del ferrocarril de Ojos Negros a Sagunto.

Son notables las fortificaciones que construyó el enemigo a ambos lados de la carretera. A la izquierda, el monte de Santa Bárbara ha sido perforado disponiendo en su seno, abrigos capaces de soportar el fuego de los cañones de máximo calibre y la acción de unas bombas de aviación de potencia aun no utilizada. ¿A cuántos metros están los refugios de Santa Bárbara? No sé; a 10, a 15, a 20, acaso a más. Han perforado la tierra, la roca misma y derrocharon cemento, hierro y madera. Hasta hay cierto arte en la construcción de los refugios a los que afluyen los caminos cubiertos de lo que pudiéramos llamar recinto exterior. Pues estas colosales fortificaciones, como igualmente las que flanquean la carretera de Sagunto a la altura de Puebla de Valverde han sido ocupadas por los soldados del General Varela.

No nos explicamos como los rojos han podido perder estas posiciones. Viéndolas, parecían inexpugnables. En el Este de Mora de Rubielos, o sea el ala izquierda del cuerpo de ejército de Castilla, maniobró con precisión para ocupar varias alturas sobre la carretera de Sagunto. La operación se llevó a cabo por las estribaciones de la Sierra de Javalambre. Hoy, por el Oeste, he podido apreciar el progreso de las vanguardias de Castilla en su marcha hacia Sarrion, el pueblo grande bien plantado que se ofrece

agradable a mi vista con sus puntiguadas torres. La carretera de Sagunto queda encajada en el centro del sector por donde avanza el cuerpo de Ejército de Castilla.

El enemigo defiende este sector con derroche de artillería roja. Prescindiendo durante todo el día de hoy concentraciones artilleras del calibre de 1240 que ponían una barrera de fuego al avance de nuestros infantes. La aviación roja en un alarde que llegó a la presencia de 30 aparatos entre cazas y bombarderos hizo tres servicios; pero actuó señaladamente con miedo a nuestras baterías antiaéreas y cazas; nada eficaz consiguieron los aparatos marxistas; hay además 30.000 hombres disputándonos el paso, colocados a la izquierda y derecha de la carretera de Sagunto. Pero en el extremo frente que ocupan los soldados de General Varela continúa el avance.

El ala derecha lleva su maniobra por las alturas amenazando seriamente Cubia y Camarena que quedaron ayer bajo nuestros fuegos y en el centro alcanzaron Peñarol.

Era impresionante la intervención de la artillería roja. Llegaron los rojos a establecer una barrera de proyectiles y en su afán de contener el avance de nuestros soldados dispararon a todo campo como si quisieran animar a sus milicianos con aquel derroche de metralla.

De nada valió la resistencia, pues tras duros combates se llegó a media tarde hasta Cerro Montero. Las tropas nacionales seguían desbordando las fortificaciones de años, dispuestas para defender la carretera cuya posesión les interesa tanto, como si en ella se juzgaran la última carta.

Ya he visto como las divisiones de Castilla avanzaban bajo un diluvio de metralla, como nuestros soldados diestros y valientes, conquistaban lomas con bajas mínimas como lo habían hecho antes, al tomar las gigantescas fortificaciones de Escandón y Puebla; ahora como siempre el triunfo lo da la maniobra.

Muy torpes los rojos en la defensa ya no obstante su artillería roja y el remedo de la línea Maginot. Los soldados de España van alegres y heróicos, van camino de una segura victoria.

JUSTO M. SEVILLANO

La batalla de Castellón

Ya hemos ocupado Usera. La distancia que nos separa de la capital mediterránea va reduciéndose de hora en hora con nuestros avances. La batalla se desarrolla y se amplifica desde el mar hacia la carretera de Sagunto.

La posesión de Camarena será de gran utilidad por su situación estratégica que permitirá una vasta maniobra.

Sobre Camarena marcha el Cuerpo de Ejército de Castilla, mandado por Varela. La aviación coopera intensa y magistralmente al avance.

Ayer inició una maniobra que tiende a estrechar más aún el cerco a Mora de Rubielos. Y sobre Villafranca se dirigen venciendo la resistencia enemiga las columnas Legionarias.

El colapso rojo se producirá con la toma de Castellón de la Plana.

Nuestra Aviación vigila la costa y las carreteras. Ametralla y bombardea, batiendo sin cesar todos los sec

tores de la batalla y sacando de sus posiciones fortificadas a los batallones rojos.

García Valiño y Ananda están ya encima de Lucena del Cid, maniobrando lentamente, pero con paso firme por vericuetos y senderos abruptos. Esto no impide que la progresión sea constante.

Los soldados de Varela van penetrando por entre las últimas sierras de Teruel, procurando siempre dominar la carretera de Sagunto, por la que el enemigo desencadena sus contraataques y presenta mayor resistencia.

La ocupación de Usera, pone a una parte de nuestros soldados ante las llanuras costeras de la Plana.

La lucha es intensa y dura. Los rojos saben que se juegan la vida y por nien toda la carne en el asador. Pero nuestro Ejército va alcanzando todos los objetivos, ganando cada día el terreno que el Caudillo señala.

confianza para proseguir esta violación y a cuyo fin tiene preparados dos campos de aviación reservados.

Uno de ellos estará destinado a la salida de aparatos dedicados a este menester y el otro se habilitará para el aterrizaje, con objeto de realizar con toda urgencia el servicio.

Otros informes dicen que se ha aliccionado a la Agencia España para que se encargue de una intensa propaganda a su favor.

La referida Agencia al servicio de los marxistas proporcionará amplias informaciones, falsas como es natural, a la Prensa extranjera, y por medio de notas se encargará también de hacer llegar estas noticias incluso a los periódicos moderados de Francia.

—D. R. V.

Cursillos de Agricultura

Burgos.—Continúa desarrollándose el programa redactado por el Ministerio de Agricultura de los cursillos de mujeres campesinas y Camaradas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que toman parte en Valladolid. El Director de una importante industria de quesos de Villalón ha invitado a las cursillistas a que presten la manera como se desenvuelven las operaciones para la elaboración del queso.

Siguiedo el programa establecido se dedicarán las cursillistas al estudio de las enfermedades de las plantas, conferencia que correrá a cargo del Ingeniero Sr. Lomer.

El programa de formación doctrinal correrá a cargo de sus jefes acoorados por la Delegación Provincial de la Sección Femenina.

Prensa para el combatiente

El Boletín Oficial del Estado del día de hoy viernes publicará una importante Orden del Ministerio del Interior, encaminada a proveer de prensa diaria a los soldados que luchan en los frentes.

“Uno de los mayores consuelos que los combatientes tienen en la guerra es la lectura de la prensa diaria. Porque esto les supone una comunicación con el resto de los españoles y el testimonio de que sus sacrificios y su heroísmo son diariamente comprendidos y apreciados. Es un deber de solidaridad moral de la retaguardia, el procurar que llegue el mayor número posible de periódicos a quienes luchan en los frentes, y para reglamentar esta ayuda prestada por los que no combaten a los que mueren por España, el Ministerio del Interior ha dispuesto:

Artículo I.—Los periódicos de los domingos y lunas, incluso las Hojas oficiales, se venderán en España al precio de 20 céntimos, destinándose los cinco céntimos de aumento a la compra de ejemplares para los combatientes.

Burgos, 9 de junio de 1938. — II Triunfal.

El Ministro del Interior, Ramón Serrano Suñer.

Victor Manuel y el Duce

Roma.— Los periódicos consagran toda la primera página a la jornada que pasó el Rey Emperador en honor de Mussolini; pues estuvo en la tierra natal suya y recorrió diversos lugares y pueblos importantes de la misma región.

La Prensa pone de relieve que el Rey Emperador y el Duce han rezado en Roca de Scatimanto ante los padres del Duce.

Visita al General Jordana

Burgos.— El vicepresidente del Gobierno y ministro de Relaciones Exteriores, general Gómez Jordana, recibió esta mañana en su despacho la visita del embajador alemán en la España nacional, von Stohrer. La entrevista se efectuó dentro de la mayor cordialidad.

Representante checo en Burgos

Burgos.— El ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, señor Horta, ha telegrafiado al vicepresidente del Gobierno nacional comunicándole que en virtud del acuerdo tomado por el Gobierno de Praga el día 31 de mayo, había sido designado representante en Burgos el señor Michel.

15 kms. más de carretera

El último avance, en el sector de Puebla de Valverde nos asegura el disfrute de un gran trozo de la carretera de Teruel a Sagunto. 15 kms. más de carretera en nuestro poder. El enemigo merced al durísimo castigo que recibió tuvo que retirarse a demostrar que una nueva provincia roja va a conocer muy en breve la alegría de ver llegar a los soldados de Franco.

Buscamos en las localidades principales de MALLORCA e IBIZA Agentes Generales para el RAMO MARITIMO de nuestra Compañía. Condiciones inmejorables. Solamente nos interesan firmas especializadas en el ramo y con solvencia moral y material absoluta. Ofertas detalladas a COMPAÑIA DE SEGUROS NACIONAL SUIZA. DELEGACION GENERAL PARA ESPAÑA, Hernando Colón 13. SEVILLA.

LAXANTE ENY

AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

BORN HOY, a las 3'15

DOS GRANDES FILMS EN ESPAÑOL DOS

El Tango en Broadway

El Crimen del Vanities

por CARLOS GARDEL-VICTOR MC LAGLEN y JACK OAKIE

batientes.

Artículo II.—Antes del jueves de cada semana, los Jefes del Servicio de prensa de cada provincia, tendrán en su poder las liquidaciones de los respectivos periódicos, una vez acreditado el número de venas mediante los partes correspondientes.

Artículo III.—Los Jefes de Prensa de cada provincia liquidarán con el Servicio Nacional de Prensa semanalmente el importe de lo recaudado.

Artículo IV.—Con dichas aportaciones se creará un fondo destinado a la compra de prensa diaria con destino a los combatientes de España.

Artículo V.—Los periódicos que señale el Servicio de Prensa pondrán a disposición de éste, al precio material mínimo, el número de ejemplares que se fije con destino a los combatientes.

Burgos, 9 de junio de 1938. — II Triunfal.

El Ministro del Interior, Ramón Serrano Suñer.

El Sanatorio de Rebullón

La Coruña.— Hoy se ha inaugurado un magnífico sanatorio antituberculoso, con asistencia del General Martínez Anido y del Ministro del Interior.

Una compañía de Infantería rindió honores al Ministro del Interior, quien se dirigió luego a Rebullón con el Ministro de Orden Público, representa ciones de sindicatos, Gobierno Civil y otras personalidades.

El señor Gobernador Civil pronunció un hermoso discurso, destacando la protección que el CAUDILLO viene dedicando al problema antituberculoso y por esto se fundan cada día más establecimientos sanatorios antituberculosos. Entonó un canto a la grandeza de España y ensalzó el esfuerzo para darnos una nueva España, Grande y Libre.

El Ministro de Orden Público, señor Martínez Anido agradeció en breves palabras el espléndido regalo que había hecho Pontevedra a los enfermos tuberculosos; manifestó que haría llegar al CAUDILLO el cariño y el entusiasmo con que toda esta hermosa región gallega ha acogido esta iniciativa. Acto seguido se ejecutó por la banda de música militar el Himno “Cara al Sol”, que fué escuchado brazo en alto por la multitud y finalmente se interpretó el Himno Nacional entre aclamaciones y estuquios vivas a España y al GENERALISIMO.

El Ministro de Orden Público recorrió todos las dependencias y por la tarde salió de Rebullón para ir a La Coruña; todo el trayecto de la carretera estaba engalanado con colgaduras con los colores nacionales así como arcos de triunfo.

Así dice la circular. Ante ella sobran comentarios. La iniciativa de estos obreros, nacionalistas auténticos, por su belleza y por el fin que la guía, no ha de caer en saco roto. Y su voz la mando a la HERMANDAD será atendida por los camaradas que, con las armas del trabajo, laboran por una Patria más justa y mejor.

(Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL).

Ramón Sampol Alorda y Sra. 25; Roberto Kazarzo Zaragoza, 2; Francisca Parets Llompart, 25; Miguel Ferrer Parets y Brígida Alcover, 25; Mateo Ros Pujol Delegado Hacienda de Baleares, 100; Milicias Nacionales Urbanas Primer Sector, 25; Angeles Flores Vda. Ferrer, 50; Fábrica Curtidos S. L. Manuel Vives, 100; Germán Chicano, 1; Contratista de Obras Antonio Mir Jaime, 50; Francisca Lagrange, 5; Antonia Esteva Canet, 100; Julián Fajardo, 2; Jaime Berga, 7; Juan Font, 5; Antonia Font, 5; Fernando Truyols Villalonga, 100; Jaime Casamajo, 50; Joaquín Puster Cortés, 25; J. Batlle, 2; Vda. de Enrique Escapa, 200; Antonio Escapa, 25; Platería Pomar-Cort-Barcelomé Pomar, 25; Guillermo García, 25; Guillermo Pascual Gamundí, 5; Juan Siquier Martí, 5; Juan Fiol Mateu 25; Los flechas Mateo y Miguel Cañellas 10; Miguel Cañellas Pou, 15; Joaquín Koviara y María Villalonga de Rovira, 10; Miguel León, 25; Fábrica Colom, Hornas, 25; Valentín Herrero Casanovas, 3; Juan Linás Socías, 3; José Llauger, 5; Mateo Guardiola, 5; Guillermo Ferrer Ramis, 25; Miguel Munar y familia, 5; Salvador Barceló Carbonell, 10; Una Valenciana, 5; C. Payeras, 2; Delegación de Montuiri, 400; I. R. P., 2; José Valls Martí y Sra., 10; Julieta Valls, 2; Antonio Jover Oliver, 15; Platería Santa Eulalia, Juan Miró, 50; El P. Superior de los Padres Teatinos, 75; María Salas Vda. de Font, 5; Club Regatas, 50; Sindicato Agrícola de Mallorca, 500; Jaime Garcés, 15; José Barbará 25; Francisco Barbará, 25; Pedro Antonio Gayá Oliver, 25; Bernardo Calvet Girona, 25; Juan Salvá Enseñat, 5; Lorenzo Reynés 5; Ricardo Artigues, 25; Rafael Balaguer, 10; Catalina Perelló de Suau, 7; Lucita Suau Perelló, 3; Margarita Tugores, 1; Antonia Garau Planas, 5; Felipe Montaner, 100; M. N. 6; Emilio Rodríguez, 15; Sión Riera (Médico), 25 Antonio Natividad Núñez, 10; Antonio Reynés Font, 100; Dolores Gregori, 1; Bautista Ginot, 10; Fernando Ferrer de Sant Jordi, 1; Juan Ferrer, 2;

Mallorca por Valencia

En las relaciones de donativos prolección que vamos haciendo públicas, ocupan lugar destacadísimo — y es justicia señalarlo — los de los obreros que, redimidos por siempre de la opresión marxista por nuestra Revolución, a ésta se han entregado con fe, y en la medida de sus fuerzas, se ponen, de corazón a tono con su espíritu auténtico.

Hemos sabido casualmente casi, de una iniciativa, emocionante y bella.

La “Mutualidad Ferroviaria Mallorquina” ha dirigido a sus asociados y personal ferroviario todo, una circular de cuyo contenido ejemplar dan idea los siguientes párrafos, que de han ser conocidos. Dicen:

“Mutualidad Ferroviaria Mallorquina”, asociación benéfica, deseosa de cristalizar en una obra de caridad excelsa la iniciativa del CAUDILLO, deseosa de contribuir a la gloriosa empresa, trocando la discordia y el odio que un régimen fenecido, antiespañolista, quisiera implantar entre sus miembros, por una floración en donde aparezca toda la gama de las virtudes nacionalistas, se va a proponer la manera, el método a seguir, para lograr esto y aportar a nuestra hermana Valencia algo del calor de tu hogar, un cacho de caridad ferroviaria a través de las manos chiquitas de tus hijos, de tus sobrinos, de tus ahijados o ya de tus nietos.

Alguna latas de conservas, botes de leche condensada, una que otra pieza de nuestros sabrosos embutidos, que so, legumbres, etc. etc., enviado todo en paquetes colocando encima la edad, nombres y apellidos, con domicilio del pequeño remitente, hijo, hija sobrino, ahijado o nieto; enviándolo de esta forma a esta asociación para así hacer llegar a los pequeños valencianos cuando toquen a victoria las empuñadas campanas de las pequeñas iglesias valencianas y el ruido piar de los soldados de FRANCO de jen huellas de triunfo en la ciudad del Miguelete, en la Huerta Valenciana. No queremos misticismo, solo donativos un especie y aún éstos por manos de los pequeños futuros ferroviarios, quienes han de encauzar por veredas nacionalistas, con tason y frente alta; un sentir de hermandad, años atrás bastardo, hoy legítimo español.

Te brindamos este pensamiento a tí, camarada, seas o no asociado, a todos los que estais enrolados en las filas ferroviarias, a todos los que os sintais patriotas, tengais sangre española y un irrefrenable despo de regeneración ante tanta víctima, tanto atropello, tanto crimen, ante estos jirones brotes valencianos, huérfanos por obra y arte de la canalla antipatriótica que sólo sabe de exterminio y de desrucción.”

Así dice la circular. Ante ella sobran comentarios. La iniciativa de estos obreros, nacionalistas auténticos, por su belleza y por el fin que la guía, no ha de caer en saco roto. Y su voz la mando a la HERMANDAD será atendida por los camaradas que, con las armas del trabajo, laboran por una Patria más justa y mejor.

(Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL).

Ramón Sampol Alorda y Sra. 25; Roberto Kazarzo Zaragoza, 2; Francisca Parets Llompart, 25; Miguel Ferrer Parets y Brígida Alcover, 25; Mateo Ros Pujol Delegado Hacienda de Baleares, 100; Milicias Nacionales Urbanas Primer Sector, 25; Angeles Flores Vda. Ferrer, 50; Fábrica Curtidos S. L. Manuel Vives, 100; Germán Chicano, 1; Contratista de Obras Antonio Mir Jaime, 50; Francisca Lagrange, 5; Antonia Esteva Canet, 100; Julián Fajardo, 2; Jaime Berga, 7; Juan Font, 5; Antonia Font, 5; Fernando Truyols Villalonga, 100; Jaime Casamajo, 50; Joaquín Puster Cortés, 25; J. Batlle, 2; Vda. de Enrique Escapa, 200; Antonio Escapa, 25; Platería Pomar-Cort-Barcelomé Pomar, 25; Guillermo García, 25; Guillermo Pascual Gamundí, 5; Juan Siquier Martí, 5; Juan Fiol Mateu 25; Los flechas Mateo y Miguel Cañellas 10; Miguel Cañellas Pou, 15; Joaquín Koviara y María Villalonga de Rovira, 10; Miguel León, 25; Fábrica Colom, Hornas, 25; Valentín Herrero Casanovas, 3; Juan Linás Socías, 3; José Llauger, 5; Mateo Guardiola, 5; Guillermo Ferrer Ramis, 25; Miguel Munar y familia, 5; Salvador Barceló Carbonell, 10; Una Valenciana, 5; C. Payeras, 2; Delegación de Montuiri, 400; I. R. P., 2; José Valls Martí y Sra., 10; Julieta Valls, 2; Antonio Jover Oliver, 15; Platería Santa Eulalia, Juan Miró, 50; El P. Superior de los Padres Teatinos, 75; María Salas Vda. de Font, 5; Club Regatas, 50; Sindicato Agrícola de Mallorca, 500; Jaime Garcés, 15; José Barbará 25; Francisco Barbará, 25; Pedro Antonio Gayá Oliver, 25; Bernardo Calvet Girona, 25; Juan Salvá Enseñat, 5; Lorenzo Reynés 5; Ricardo Artigues, 25; Rafael Balaguer, 10; Catalina Perelló de Suau, 7; Lucita Suau Perelló, 3; Margarita Tugores, 1; Antonia Garau Planas, 5; Felipe Montaner, 100; M. N. 6; Emilio Rodríguez, 15; Sión Riera (Médico), 25 Antonio Natividad Núñez, 10; Antonio Reynés Font, 100; Dolores Gregori, 1; Bautista Ginot, 10; Fernando Ferrer de Sant Jordi, 1; Juan Ferrer, 2;

Delegación de Puigpuñent, 345; Delegación de Aiyar, 64; Delegación de Ariany, 55; Delegación de Adrover, 5; Delegación de La Sola, 50; Total, 4.923'90 pesetas.

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada de Hermandad de Mallorca por Valencia.

Pedro A. Mas 100 k. de judías y k. de garbanzos; Los alumnos de Academia de Flechas Navales de que escuela Unión, importe de 2.º desayuno de mañana actual 6 libras chocolate; gunda entrega de A. R. V. 10 libras leche condensada, 10 pastillas late, 30 pastillas jabón; Laborator Miró entrega de varios productos macoéticos; un payés mallorquinará los hermanos de Valencia, un de leche; Chicas y jóvenes obreras Convento de María Reparadoras los y media de alubias, 1 docena surtida, Catalina Pericás 5 botes Delegación Alcudia, 91 latas sardas 45 botes leche, 1 lata esencia de 3 latas atún, 10 botes mermelada, tes te, 27 libras chocolate, 25 bigos, 29 1/4 embutidos kilos, los patatas, 45 kilos y medio alab 11 kilos habas, 3 k. y medio queso 8 k. sopa, 5 k. azúcar, 99 k. queso, 1 bote setas, medio k. queso, de alpagatas; Delegación Terras botes de leche; Delegación Campos del Puerto, 13 botes 24 latas sardinas, 51 k. sardinas 58'50 k. queso, 20 k. legumbres

Programa Metro Goldwyn May

J. DIAZ San Miguel 124-1.9 Palma COMPRA-VENTA y ADMON. FINCAS PRESTAMOS HIPOTECARIOS

VERDADERA GANGA Vendo tienda de perfumería y artículos de rafia y madera olivo. También vendo muebles casa particular. 9.º vto Sotelo, 26, Perfumería, de 9.º y de 4 a 7.

PISITO AMUEBLADO sitio céntrico o Ensanche (para persona sola) desearia alquiler. Ofertas al n.º 5001. P. Sta. Eulalia 10.

SE NECESITA Operario lampista. Informes: Sotelo n.º 24, Terreno.

Particular compraria Coche 5 H. P. no importa present pero que sea barato. Ofertas por crito al 5002. P. Sta. Eulalia 10.

MUCHACHO con buenas referencias, para recado y limpieza tienda, se necesita en Joyería Fermín, San Nicolás, 17.

SE DESEAN RECIONES de español, unas horas por semana. Si es posible de persona que tenga nociones de italiano. Ofertas por crito al núm. 5.000 P. Sta. Eulalia 10.

FRONTON BALEAR Mañana Sábado A las 5 tarde ATANO-ECHABURU contra CARMELO-REGO ROMAN-TRECET contra SATUR-ECHENIQUE Y quiñelas. Detalles por carteles y programas Domingo partidos y quiñelas.

D.ª Teresa Salas Catañy

VIUDA DE DURÁN

Ha fallecido hoy, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo Domingo Durán, hermanos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan una oración para la finada, y que asistan al rosario y conducción que tendrán lugar esta tarde a las 5 y media y 6, respectivamente, y al funeral que se celebrará mañana sábado a las once, en la iglesia de Génova.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: "Villa Teresa," Camino Nuevo. Génova.

Informaciones

Junta Reguladora de la Importación y Exportación

Habiendo sufrido extravío el ejemplar A) correspondiente al resguardo de entrega de almendrán de la Campaña Almondreña 1937-38, número 5423 se hace público para general conocimiento, advirtiéndose que si transcurrido el plazo de ocho días, no se han presentado ante esta Junta reclamación alguna por los que pudieran consignarse perjudicados, será anulada, entregándose nuevo resguardo al correspondiente interesado.

Palma de Mallorca, 9 Junio 1938. — 2.º Año Triunfal.—El Presidente, José Casanovas Durán.

Instituto Nacional «Ramón Llull»

El Ministro de Educación Nacional ha dictado con fecha 23 de Mayo pasado la siguiente Orden:

1.ª—Que la asignatura de Religión quede incorporada, como todas las demás al régimen general de exámenes y calificaciones, debiendo por lo tanto su titular formar parte de las Juntas calificadoras de curso.

2.ª—Que respecto a Educación física y Premilitar sea suficiente, en el caso de alumnos oficiales, la declaración individual de aptitud por parte del Profesor aisladamente y en el de alumnos libres la misma declaración si se someten a las pruebas acordadas por el título o la simple presentación de un certificado de aptitud expedido por el Profesor de Educación Física, Médico, Oficial o Jefe del Ejército, diplomados en la Escuela de Gimnasia u Organizaciones Juveniles.

La declaración de «no apto» no producirá otros efectos que la necesidad de hacer nueva inscripción en el curso inmediato.

Las alumnas no oficiales quedarán dispensadas de la inscripción de Educación física y premilitar hasta nueva orden.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados y del público en general. Palma 10 de Junio de 1938.—II T.—El Secretario, B. Suau.

EXAMENES

Para el próximo día 17 de los corrientes a las 9 de la mañana se convoca a exámenes a los alumnos matriculados de Ingreso desde el núm. 1 al 150 inclusivos y para el día 18, a la misma hora, desde el núm. 151 hasta el último. Palma de Mallorca 9 de Junio de 1938.—II T.—El Secretario, B. Suau.

FESTIVAL POPULAR DE CINE PRO-VALENCIA.— DOMINGO A LAS ONCE EN EL TEATRO LIRICO

Compañía de Ferrocarriles de Mallorca

IMPLANTACION DE NUEVAS TARIFAS

Aprobadas por el Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas las nuevas tarifas de viajeros y mercancías que han de regir en esta Compañía, se pone en conocimiento de las personas interesadas y del público en general que dichas tarifas comenzarán a ser aplicadas el próximo día 21 del mes en curso.

Palma 10 de Junio de 1938.—II T.—La Dirección.

De interés para los huérfanos de la guerra

(Arma de Infantería)

Debido, interin se organiza el Patronato de Huérfanos de la Guerra encargarse provisionalmente de sus funciones los de las armas y cuerpos, se ruega a los Huérfanos de Infantería que lo fueran de la Guerra con anterioridad al

Glorioso Movimiento Salvador de España o a sus madres y tutores, se presenten al Delegado del Patronato de Huérfanos de Infantería en el Cuartel del Carmen de 11 y media a 13 los días laborables.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Bernabé, ap., y Restituto.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Felipe Neri, en honor al Sagrado Corazón de Jesús. Todo como el día anterior.

Continúan en el Socorro, al Santo Cristo de la Santísima Trinidad. Todo como el día anterior.

Continúan en el Oratorio de las Hermanas Trinitarias, que dicha Comunidad dedica al Augusto e Inefable Misterio de la Santísima Trinidad.

A las ocho, misa de comunión que celebrará el Rdo. don Bartolomé Rey nés, C. O., en la que se acercarán por primera vez a recibir el Pan de los Angeles un grupo de parvulitos del Colegio. Acto seguido, exposición del Santísimo.

A las siete y media de la tarde, Rosario, Trisagio, bendición y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Nuestra Señora del uRPa—comñ emf emf vbg vbg vbg Puig, en San Jaime.

Notas del Carnet

PERSONALES

* Han salido para la península don Enrique Puigerver, y el Capitán de Artillería D. Juan Villalonga Amorós.

* Por reciente disposición del Ministerio de Defensa Nacional, ha reingresado en la escala activa de Infantería y antigüedad del año 1935, el Capitán con el empleo efectivo de Comandante habilitado para Comandante don José Sampol Antich.

* En la Ermita de Valldemosa celebraron su primera comunión los niños Francisco, Alberto y Leonor Bosch Añs, hijos del propietario del Bar Balears don Francisco Bosch, y sus sobrinos Antonio y Catalina García Bosch. Nuestra enhorabuena.

Desde hace unos días guarda cama aquejada de ligera dolencia la señorita Catalina Benazar. La deseamos pronto restablecimiento.

NECROLOGICA

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Teresa Salas Catañy de Durán, confortada con los auxilios espirituales. Baja al sepulcro rodeada del aprecio y la consideración de cuantos la conocieron.

Sus bondades, virtudes y nobleza de sentimientos la habían captado generales simpatías por lo que su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.—A toda su familia, y en particular a su atribulado esposo el comerciante del ramo de D. Rogería don Domingo Durán Estela; a sus hermanos don Nilo, don Galo y doña Sira, y a sus hermanos políticos don Antonio Llinás, doña Sebastiana Falconer y doña Francisca Moranta, transmitimos la expresión de nuestra condolencia.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 11 de Junio de 1938.—II T.

Jefe de día, Comandante de Infantería D. Adolfo López de Soria Gutierrez. Imaginaria.—Comandante de Infantería D. Manuel Barrado Sampol. Visita Hospital.—5.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Ejercicios de tiro

EDICTO

DON GABRIEL RODRIGUEZ ACOSTA CAPITAN DE NAVIO COMANDANTE MILITAR DE MARINA DE MALLOR.

HAGO SABER:

Que mañana sábado y a partir de las once tendrán lugar ejercicios de tiro al blanco, siendo la zona peligrosa limitada por los paralelos de 39.º y 39.º 10' y los meridianos de Farola, Isla Cabrera y Farol Muelle de Palma.—Palma 10 de Junio de 1938.—II T.—Gabriel Rodríguez.—Rubricado.

ACUDA DOMINGO POR LA MAÑANA AL LIRICO.—CINE A PRECIOS POPULARES. PRO VALENCIA

De Teatros

LIRICO

El próximo domingo a las 11 de la mañana tendrá lugar en el Teatro Lirico una función de cine popular a beneficio de la Cruzada de Hermandad Pro-Valencia.

El representante de las casas valencianas C.I.F.E.S.A. Cines y Producción Cinematográfica Española, señor don Juan Reynolds Morey ha cedido las películas que formarán la base del programa.

"Entierro del General Mola, Santiago de Compostela", "Los Clavetes" y "El as de los bomberos".

Para que todos puedan aportar su óbolo a la gran obra de Justicia Social la Delegación Provincial de Pren-

MANAÑA DIA 11

INAUGURACION DEL

Jardín BELLVER

Actuación de la formidable orquesta

Estrellas Azules

TEATRO LIRICO

Domingo día 12, a las 11 de la mañana

Extraordinaria Función Popular Pro Auxilio a Valencia

Santiago de Compostela
Los Clavetes
Entierro del General Mola
El as de los bomberos

PRECIOS

Butaca	0'60 ptas.
Preferencia	0'40 "
General	0'20 "

Doré y Fantasio

MAÑANA SABADO, DOMINGO Y LUNES, desde las 3'30

El pequeño gran actor JACKIE COOPER en

LA ISLA DEL TESORO

EN ESPAÑOL

con WALLACE BERRY—LIONEL BARRYMORE—LEWIS STONE y el intenso drama

LA VOZ QUE ACUSA

con SPENCER TRACY—VIRGINIA BRUCE

sa y Propaganda ha fijado los precios que a continuación se detallan:

Butaca.	0'60 ptas.
Preferencia.	0'40 "
General.	0'20 "

DORE y FANTASIO

Se anuncia en estos Cines para mañana sábado, domingo y lunes desde las 3'30, «La isla del tesoro» (en español), y el intenso drama «La voz que acusa».

Deportivas

Futbol

CAMPEONATO DE LA O. J.

Resultados de los Partidos jugados el domingo, día 5 de junio:

CADETES:
Flechas Navales Unión 1 — La Salle 2.

Inca 6.—Flechas Navales San Bernardo 0.

Felantx 0 — Son Servera 2.

FLECHAS (Partidos de desempate):
S'ladad 3—Coll d'en Rebas 2.
uñola 3 — Cabaneta 2.

NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION BALEAR

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 12 a las 5'15 tarde.

Campeonato Liga Mallorca.

Soledad Cinmástica.

Torneo Trofeos Frenes y Hospitales.

Molinerense Antoniana, (será arbitrado por el señor Horrach).

Regional-Hispano, (será arbitrado por el señor López).

Ciclismo

Aumenta de cada día el entusiasmo entre los aficionados al deporte del pedal ante la celebración del gran festival ciclista del próximo día 26 en el Velódromo de Tirador, a beneficio de los combatientes mallorquines que luchan en los frentes de la Península por la salvación de España.

El programa de las pruebas a disputar es en extremo ameno y sugestivo: lo componen cuatro carreras.

La carrera de velocidad, con las series eliminatorias correspondientes.

La carrera de eliminación, quedando eliminado un corredor cada tres vueltas.

La gran carrera Campeonato Militar de Baleares Fondo en Pista, que se correrá sobre una distancia de 100 vueltas, con sprints cada cinco.

Y con el fin de dar aún más interés y vistosidad a la reunión ciclista, la comisión organizadora ha introducido en el programa una gran carrera juvenil para jóvenes principiantes cuya edad esté comprendida entre los 15 y los 19 años.

Esta carrera la constituirá una americana de 50 vueltas con sprints cada cinco.

La inscripción de corredores continúa abierta tanto para los poseedores de licencia como para los principiantes, en el local del Veloz Sport Balear (Paseo del General Franco), cuyas ins-

Obras italianas

Literatura—Ciencias—Arte

Librería Tous, P. Cort 29

RADIOELECTRICIDAD

Revista mensual

3 pesetas ejemplar

DE VENTA EN LA LIBRERIA DE J. TOUS, P. DE CORT

tancias de participación deben ir dirigidas al Presidente del Comité Regional de la U. V. E.

Los corredores inscritos hasta hoy son:

- 1 Francisco Garcías.
- 2 Gabriel Roselló.
- 3 Antonio Salvá.
- 4 Bartolomé Flaquer.
- 5 Antonio Truyols.

Los premios para cada una de estas pruebas son los siguientes:

Carrera de Velocidad: "Trofeo Ciclos Darder".

Carrera de Eliminación: "Trofeo Ciclos Maymó".

Carrera juvenil: "Trofeo Perfume ría Inglesa".

Carrera Campeonato Militar de Baleares Fondo en Pista: Banda de Campión, obsequio de la Delegación Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales, y una valiosa copa, cuyo do nombre publicaremos dentro de breves días su nombre.

EN ARTA

FESTIVAL PRO-VALENCIA

Domingo 12 Junio de 1938.—2.º T. a las 4 de la tarde. GRANDES CARRERAS CICLISTAS Y PEDESTRES a beneficio de AUXILIO SOCIAL pro VALENCIA, organizadas por la DELEGACION LOCAL DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J.O.N.S., en las cuales tomarán parte los mejores corredores de la Isla.

ORDEN DEL PROGRAMA

1.º Desfile de los corredores. (3 vueltas).

2.º Series eliminatorias para la carrera de velocidad. (3 vueltas).

3.º Carrera Pedestre de velocidad (media vuelta).

4.º Carrera individual (35 vueltas) con puntos cada 5, para corredores principiantes.

5.º Final de la carrera de velocidad (3 vueltas).

6.º Carrera Pedestre de resistencia (6 vueltas).

7.º Australiana (15 vueltas).

Descanso

8.º Carrera individual (100 vueltas), con puntos cada 5, libre para todos los corredores.

El acto será amenizado por la BANDA DE FALANGE TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS, y lo presidirán las AUTORIDADES LOCALES.

Precios: General 0'75 ptas.—Medias entradas para niños y soldados 0'50 ptas. Señoras entrada GRATIS.

NOTAS.—Este programa está aprobado por la U. V. E.

Los organizadores declinan toda responsabilidad por los accidentes o perjuicios que se puedan ocasionar los corredores. Tampoco responden ante los corredores o sus causas habientes de los accidentes que sufran tanto en los entrenos como en la carrera.

Todo corredor que desee tomar parte en este festival podrá inscribirse, hasta las 12 horas del expresado día 12, en los locales de Falange Tradicionalista y de las J.O.N.S., calle Pureza y Club Ciclista Insular. Avenida General Franco, Artá.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

MAÑANA:

SERVICIO AEREO.— Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz.

Saldrá de Pollensa avión para Roma MERCADO.—Se celebrará en Palma.

FERROCARRILES.— LINEA DE SOLLER.— Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15, y 20.

LINEA DE INCA.— Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.— Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA.— Llegadas: 9'32, y 19'11. Salidas: 8, y 14'30.

LINEA DE FELANITX.— Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.— Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.— Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

CINE PROGRESO

SABADO Y DOMINGO

3 tarde

FORMIDABLE PROGRAMA

(Todo en español)

PUERTO NUEVO

Tangos y canciones argentinas

EL VAGON

DE LA MUERTE

MISTERIO EMOCION

C. PASCUAL

Piel, Sífilis y Vias urinarias

Tratamiento de los cálculos renales sin operación.

Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas.

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida 9.

Para dolores

LINIMENTO STADIUM

Fatiga corporal. Reuma en todas las formas. Dolores en general.

Venta en Farmacias al precio de 4 pesetas.

VENDO

Caja caudales de tamaño grande y una prensa hidráulica para fabricar baldosas. Razón: Juan Munar, 52.

(1081)

Autos de varias marcas

Vendemos al contado y a plazos. Gran surtido. CASA GOMILA, Avenida de Antonio Maura, n.º 11 y Garage: Vía Roma, 84.

SE ALQUILA

pisito muy alegre cerca de refugio. Tres cuartos dormitorios, sala, comedor, galería, terrado, fuente y pozo, por 30 pesetas mes. Calle Mediodía, 16. Coll d'en Rebbassa. (1088)

Latín, francés, inglés

Alemán, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio, clases económicas y a domicilio. Calle Rayo 28, Sta. Catalina

Muchacha 14 a 20 años

Necesito para atender matrimonio y tienda Comercio. Razón: Pza. Santa Eulalia, 10. 4000

SE ALQUILA PISO

en Son Alegre, a la orilla del mar; baño, calefacción. Informes: Furió, 27.—Son Alegre.

PARA LAVAR LANA Y SEDA

SODIL, SODIL, SODIL

TEATRO BALEAR

HOY A LAS 3'15

SENSACIONAL Y RIGUROSO

ESTRENO

AL BORDE DE LA

QUINTA AVENIDA

Emocionante producción Columbia por DOROTHY TREE y WALLACE FORD.

En el mismo programa

LA LOCURA

DEL DOLAR

por WALTER HUSTOW, CONS TANCE CUMMINGS y PATI O'BRIEN.

Dirección FRANK CAPRA

OJOS NEGROS

con IMPERIO ARGENTINA

AL CERRAR LA EDICION

La escandalosa ayuda francesa a los marxistas de España

Roma.—Refiriéndose a los comentarios de la prensa inglesa y francesa sobre los bombardeos de la aviación nacional, dice "Il Giornale d'Italia" que estos bombardeos se encuentran perfectamente justificados, pues es necesario atacar los depósitos de armas y municiones que se hallan en considerable cantidad en los puertos de Barcelona, Valencia y Alicante, recibidos del extranjero.

Refiriéndose a los envíos que Francia ha hecho al comité de Barcelona hasta la primera mitad del mes pasado, dice que ha enviado con destino a la España roja 4 millones de litros de esencia y una enorme cantidad de material de guerra. A pesar de la no intervención Francia ha entregado a los rojos en el término del mismo mes muchos aviones, exactamente 284, como igualmente ha enviado 150 pilotos que han recibido instrucción en los campos de aviación franceses. "Il Giornale d'Italia" agrega: "En los primeros días de Mayo pasaron igualmente la frontera hispano-bolchevique 45 aviones con sus correspondientes municiones."

En cuanto a los voluntarios extranjeros se hace más difícil encontrarlos por que están diseminados, y además por que son empleados como carne de cañón y sufren constantes

bajas; sin embargo se ha intensificado la recluta de voluntarios en el extranjero hasta el punto de que desde el 9 de Abril hasta el 25 del mismo mes varios centenares de extranjeros, especialmente rusos y checos pasaron la frontera, haciendo el viaje de Marsella a Barcelona sin interrupción hasta esta última capital.

Paris.—"L'Action Française" publica un comentario en el que condena la conducta del Gobierno francés, por que mientras combate éste los bombardeos aéreos sobre objetivos militares en España, sigue enviando armas y toda clase de material de guerra a los rojos.

Paris.—"Gringoire" publica una nueva violación de la escandalosa ayuda que Francia ha prestado a los rojos en la segunda quincena de Mayo.

Paris.—Se sabe que Francia no presentará ni a Burgos ni a Barcelona ninguna protesta por el bombardeo de que fué víctima el territorio francés días pasados, lo cual prueba que Paris está convencido del origen rojo de esta agresión.

Londres.—La comisión para España con objeto de investigar el número de voluntarios, saldrá a fines de Julio.

Arden los depósitos de gasolina de Barcelona

La eficaz acción de la aviación nacional

Zaragoza.—Las noticias que se reciben confirman el eficaz resultado obtenido por la aviación nacional en sus incursiones sobre los centros costeros a donde afluye el aprovisionamiento para los rojos.

Un grupo de aparatos de bombardeo atacó los grandes depósitos de gasolina del puerto de Barcelona. Estos depósitos, formados por tanques colosales, son alimentados constantemente por los petroleros procedentes del Mar Negro, y a ellos van cada día a proveerse largos convoyes de autos-cisterna que llevan luego la esencia a los sectores marxistas.

Los aparatos nacionales lanzaron su bomba con tal precisión que los tanques se incendiaron, explotando casi simultáneamente.

Cerca de 65.000 toneladas de gasolina—que tal era la cantidad contenida en los depósitos, hierven en un mar de llamas, mientras que gigantescas nubes de humo cubren la ciudad. La parte baja de Barcelona es por completo invisible desde el martes.

Los bomberos y destacamentos de tropa tratan de circunscribir el vasto incendio. Las patrullas aéreas nacionales divisaron las columnas de humo que se levantan del inmenso brasero.

La pérdida de los depósitos de carburante en Barcelona es gravísima para los rojos, que ya acusaban en los últimos días una alarmante escasez de gasolina para sus columnas que están casi completamente motorizadas.

Comorera en un discurso declara la situación desesperada roja

Paris.— Han causado pésima impresión en los medios del frente popular las declaraciones de Comorera, quien afirmó que las operaciones del frente de Aragón constituyeron una indescriptible derrota militar; arremetió contra Prieto e hizo ver que al lado de esta gravedad militar hay que añadir la política pues han surgido en las alturas muchos partidarios de la rendición.

Esta declaración ha contribuido a robustecer entre los rojos la creencia de la derrota definitiva.

Paris.— En los medios frecuentados por los marxistas españoles en esta capital han caído enorme sensación las conversaciones que hizo el comunista Comorera en la conferencia que dió el sábado último en Barcelona ante un numeroso auditorio, compuesto principalmente por socialistas unificados. No pudo ocultar que la ofensiva nacional del frente de Aragón había resultado un rotundo fracaso rojo y por este motivo arremetió violentamente contra Prieto sin nombrarlo, por haber sido el quien tomó la dirección de las operaciones militares y se llamaba pomposamente el forjador de la victoria de Teruel; después

añadió que en vista de la gravedad de la situación militar, la situación política creada por las desavenencias en el seno de varios partidos se hacía muy trágica; ha surgido en las altas esferas un deseo de rendición — dijo — y tuvo palabras duras para estos elementos a quienes calificó de traidores, elogiando en cambio a Negrín por ser partidario de la resistencia a todo trance.

El discurso de Comorera ha tenido una respuesta en un artículo publicado en "El Socialista", en el que se califica con extrema dureza a Comorera por haber descubierto la crítica situación militar de los rojos; amenaza con levantar la mesa para que todos se enteren de lo que sucedió si no cesan estas campañas contra los rojos.

El periódico termina diciendo que estas conferencias constituyen una campaña que perjudica mucho a los intereses de la República.

El ministro sin cartera Irujo que se encuentra en Paris ha declarado en un casino su profundo disgusto por la conferencia pronunciada por Comorera, que contribuye a disminuir las simpatías para los rojos en el extranjero.

Entre Teruel y el mar

Se reemprende la batalla

Es clara la impresión de que entre la primera y la segunda fase de esta larga, metódica y contrastadísima batalla que se libra entre Teruel y el mar, el ejército español nacional quiso tomarse un plazo de preparación justificadísimo y dar a sus valientes un breve descanso bien merecido. La alineación de las tropas nacionales desde Teruel a Albocacer hacia la segunda década de mayo, se efectuó merced a un avance metódico de todo el frente nacional que, en ciertos lugares sobrepasó de los cuarenta kilómetros en línea recta, por terreno montañoso, sobre un suelo particularmente áspero y bajo un cielo casi siempre inlemente.

En tales condiciones era fácil tarea la defensa, partiendo de un terreno nutrido de comunicación, llano y rico en recursos de todas especies. Se podía maniobrar con facilidad, aprovisionarse las tropas del frente y aprovechar la inevitable lentitud del avance para ir construyendo ferbrilmente sucesivas líneas de defensa, utilizando para ello en cifras fabulosas operarios civiles. En cambio, las tropas nacionales, aunque invariablemente victoriosas en todas las fases de la prolongada acción, conservar toda la eficacia de sus propios medios bélicos, por cuanto — como justamente observaba días há un corresponsal de guerra — "no por donde pasan un infante o un mulo pueden siempre pasar un carro armado o una pieza de calibre mediano". La espesa organización de líneas rojas de defensa sucesivas, imponía la necesidad de llevar en el avance hasta la artillería más pesada, lo cual no podía hacerse naturalmente al mismo ritmo de marcha de la infantería.

Los últimos veinte días han sido, pues, señalados por pequeñas operaciones nacionales tendientes a mejorar sus posiciones de avance en algunos sectores; del lado rojo se han significado por un enorme amontonamiento de refuerzos, por numerosos y violentos contraataques locales y por la nueva fortificación de otras posiciones en retaguardia. En este periodo ha tenido especial importancia el salto del cuerpo de Castilla a caballo de la carretera y la línea férrea Teruel-Sagunto, que rebasó Puebla de Valverde, cerca de 25 kilómetros de Teruel. En la cual zona violentos y repetidos contraataques marxistas en dirección a Aldehuela y a Mora de Rubielos fracasaron de manera ruindosa.

En la parte central de la línea de ataque, los navarros no solamente eliminaron las concentraciones formadas a su frente desde Iglesuela del Cid a Mosqueruela, sino que, superando toda la resistencia roja, ocuparon sucesivamente Linares, Puerto Mingalvo y los alrededores de Vistabella. Más lenta y ponderadísima la acción de los gallegos, procedente de Villafranca del Cid por Benasal y Culla, eliminó la peligrosa entrada de su frente entre Ares del Marstró y Albocacer, alineándose casi perfectamente entre Culla y Alcalá de Chisbert.

Como se vé, este conjunto de operaciones presenta el carácter de un movimiento de conversión hacia la izquierda de todo el frente nacional

desde Teruel hasta la costa mediterránea, fija la extrmidad a Alcalá de Chisbert y moviéndose el ala a lo largo de la línea férrea de Teruel a Sagunto. No se puede esperar todavía que este movimiento iniciado sea muy rápido, porque la línea que avanza en el centro pisa aún terreno montañoso y áspero y debe vencer la resistencia de grandes núcleos enemigos.

Entretanto habréis oído que el mando rojo de Cataluña no ha estado inactivo. Durante la tercera decena de mayo, con enorme cantidad de efectivos y enorme empleo de medios bélicos—ese milagroso material bélico de los rojos qué, gracias a la no intervención franco-soviética, parecen no agotarse jamás—desencadenó una violenta y tenaz contraofensiva sobre un frente de aproximadamente ochenta kilómetros en la Cataluña nor-occidental. Se proponía con ella varios objetivos fáciles de presumir: En general la eliminación de varias peligrosas cabezas de puente constituidas por los nacionales en la orilla izquierda del Segre y el Noguera Pallaresa—más precisamente, en Balaguer, en Tremp y en Sort—; en particular se pretendía la reconquista de las presas y centrales eléctricas catalanas que ocupan en Tremp las tropas nacionales; astillamientos del frente nacional en su ala izquierda (Norte, Zona de Sort) con la consiguiente caída de las organizaciones nacionales en el valle de Arán; tentativa de ayudar a la 43ª división roja que, con la espalda cómodamente apoyada en los Pirineos está en la parte septentrional del valle de Arán sosteniéndose... milagrosamente... del aire y encerrada en una bolsa. Por último, es verosímil que la ofensiva roja en Cataluña tuviera como objetivo estratégico la paralización de la marcha triunfal de los nacionales entre Teruel y el mar.

Tras una decena de días invertidos en esfuerzos continuados y en repetidos ataques violentísimos durante la noche que no isquiera logra ron producir una oscilación o una contracción momentánea en el frente nacional, LA GRAN OFENSIVA ROJA EN CATALUÑA HA TERMINADO EN EL FRACASO. SIN HABER ALCANZADO SIQUERA UNO SOLO DE LOS OBJETIVOS que el mando rojo le había fijado... Tan poco lo consiguió que apenas transcurrida una semana desde que fué preciso confesar y reconocer el fracaso total de la ofensiva catalana, y a todo el frente nacional entre Teruel y el mar se ponía en movimiento.

Solamente 48 horas de acción necesitaron los gallegos para derrumbar en dos puntos el frente rojo—en los correspondientes a las rutas de San Mateo-Castellón de la Plana y la costa—; las tropas castellanas parten de Puebla de Valverde hacia Camarana y rodean Mora de Rubielos, y los navarros se avanzan profundamente hacia Villahermosa, se apoderan de Adzaneta y amenazan gravemente con barrer todo el sector oriental del frente rojo. La acción está en pleno desarrollo.

TORRADO ZOLI.
(De "La Tribuna" de Roma en su edición de hoy).

Los rojos quieren recobrar el oro

Paris.—La corte de apelaciones de esta capital ha recibido la instancia que presenta el gobierno de Barcelona contra el Banco de Francia. Se trata de un litigio a propósito del oro del Banco de España depositado en Francia.

Cerca de 75 toneladas de oro español fueron depositadas en 1931, en el Banco de Francia de Mont-de-Marsan, a raíz de la caída de Alfonso XIII, como garantía de préstamo concedido en francos por Poincaré al Banco de España. Durante cinco años el Banco de España no dió señales de vida, después de lo que ocurrió en 1936, cuando Vicente Aullón devalizó el franco. Entonces el gobernador del Banco de España que había seguido al gobierno rojo a Valencia y después a Barcelona, escribía al Banco de Francia lo siguiente: La reserva de oro que tenemos depositada en Francia debe ser valorada nuevamente, y en francos Aurial vale mil cuatrocientos millones de franco

más. Así pedimos que se nos remita esta diferencia y se considere cancelado el empréstito de 1931.

Como se vé, Barcelona tiene gran necesidad de dinero... El Consejo general del Banco de Francia se reunió y León Jouhaux, que además de secretario de la Confederación Nacional del Trabajo es consejero del Banco pidió que se aceptara y cumpliera la reclamación. Se votó: 8 votos contra 7 a favor de la reclamación. El 8 de abril, último el gobierno de Barcelona no al presidente del Tribunal de Sena. El abogado que se personó en representación del Banco formuló esta cuestión: ¿A quién pertenece este oro? ¿A Barcelona? No. ¿A Burgos? No. Pertenece a los Accionistas del Banco de España. Su Consejo de Regencia radica en Burgos; de 72 sucursales existentes en España, 69 están bajo la jurisdicción de Franco. En forma alguna puede entregarse a Barcelona este precioso depósito.

Noticiario de esta tarde

Entre checos y polacos

Varsovia.— En el pueblo de Kam kart individuos de nacionalidad polaca fueron agredidos por los checos. Hubo una verdadera batalla campal en la cual resultaron 3 muertos y 11 heridos entre ambas partes; entre ellos se encuentra el maestro de escuela de la localidad, de nacionalidad polaca.

General a Londres

Elisgfors.— Ha marchado a Inglaterra el General Jefe del Estado Mayor finlandés, que permanecerá 3 semanas en dicho país para estudiar las medidas de defensa anti-aérea.

El grave complot en Ucrania

Riga.— Parece que el complot de Ucrania tiene ramificaciones, pues han sido detenidos un centenar de oficiales soviéticos y otros han sido ya pasados por las armas; el general de Ucrania es acusado de haber enviado informes secretos a otras potencias.

Incidente greco-búlgaro

Atenas.— Ayer se tuvieron noticias acerca de un incidente que se registró en la frontera de Bulgaria con Grecia, en la cual resultaron muertos dos hombres. En el momento de registrarse el hecho se encontraban entre territorio búlgaro.

Negociaciones que han fracasado

Buenos Aires.— Parece ser que no ha dado el resultado apetecido la conferencia celebrada ayer entre los legados de Perú y del Ecuador.

Aviones ingleses de pasajeros

Londres.— El periódico londinense "Daily Express" dice que el gobierno británico ha publicado una nota de compra de 200 aviones de pasajeros. En ella se dice que cada avión tendrá una capacidad de 12 pasajeros. La velocidad que alcanzan estos aviones asciende a 385 kilómetros por hora. El coste total de los aparatos es la elevada cifra de 3.400.600 libras esterlinas.

Peregrinación a Compostela

Burgos.— Con motivo de la prórroga del año escolar de 1937-1938 ha sido organizada una peregrinación de los alumnos del Colegio del Sagrado Corazón a Santiago de Compostela. Esta peregrinación tendrá lugar del 12 al 13 de junio y podrán asistir los facultativos.

Maurras, Académico

Paris.— Las elecciones en la Academia francesa han dado el triunfo a Charles Maurras, por 20 votos contra 12.

La flota aérea egipcia

El Cairo.— El ministro de Defensa Nacional ha recibido para engrasar su flota aérea 36 aviones militares.

El cumpleaños del Rey británico

Londres.— Con motivo del cumpleaños del Rey Jorge de Inglaterra, Su Majestad Británica, pasó revista a las tropas acompañadas de la Reina Madre de Inglaterra.

La unión latina y el Generalísimo

Paris.— La liga de la unión latina se ha inaugurado solemnemente en Bolaina. Ha publicado un manifiesto en el que dice que el pueblo católico francés ha de prestar su ayuda a los católicos españoles y agrega que sobre la barbarie roja se ha de levantar la fé cristiana de un nuevo templo español y por esto está luchando FRANCO.

"Llegamos al pequeño pabellón de España. El Gobierno de FRANCO ha respondido a la invitación de la gran amiga y hermana Italia, no obstante las dificultades que se presentaban al comisario español, Eugenio D'Ors, pues eran muchos los artistas que estaban empujando las armas, otros que estaban en la zona roja y otros en el destierro, y a pesar de que las necesidades de la guerra son más apremiantes que las artísticas, no importa, era una fiesta italiana y había que concurrir también España."

España representa en el campo del arte un marcado matiz de indepen-

Barcelona según un embajador francés

Barcelona.— El corresponsal de la Agencia Stefani informa desde Paris que después de hallada a esta capital del embajador francés cerca del gobierno rojo de Barcelona, dicho diplomático ha declarado que la situación en la capital catalana es cada día más insostenible, y que la guerra en el futuro está completamente perdida por los rojos. Terminó diciendo que el hambre más espantoso acucia toda la región, con la cual acabará; añadió que había hecho esta visita a Paris para informar a su gobierno de la situación caótica en que se halla la zona roja, por estar completamente agotada.

Inglaterra no tomará represalias

Londres.— En contra de algunas noticias circuladas tendenciosamente por la prensa y radio roja, se desmiente categóricamente que el gobierno inglés haya decidido ejercer represalias por la pérdida de algún buque en puertos rojos; lo único cierto es que el gobierno británico tiene la intención de establecer una zona neutral en el Mediterráneo en donde puedan guarecerse sin riesgo los buques mercantes ingleses.

Jornada ministerial

Burgos.— El Vicepresidente y Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana, recibió la visita de don Ramón Artigas Gobernador del Banco de España al Duque de la Torre, Secretario de la Embajada en el Vaticano; más tarde le cumplimentó el Embajador de España en Portugal, don Nicolás Franco.

El Ministro del Interior, señor Ferrn Suñer recibió la visita del señor Yanguas Messias y del Goberna-

dor de Málaga; por la tarde recibió al señor Conde de Rodezno y al Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de Tarragona.

Vitoria.— El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo, ha dispuesto que los meses de Julio y Septiembre la jornada escolar será de 8 horas empezando a las 8 la enseñanza. Los paravulos tendrán 4 horas de clase.

Sevilla.— De Cádiz llegaron 20 marineros italianos del vapor "Gravita" que fueron muy gajados.

Vitoria.— El Ministro de Justicia, Conde de Rodezno y el Subsecretario don Luis Collano han salido para la Coruña para asistir a la bendición del crucero "Navarra".

Aplaza su reunion el Comité

Londres.— La reunión que en el día de hoy había de celebrarse el comité de no intervención ha sido aplazada para la semana próxima al objeto de que los países representados en dicho organismo puedan estudiar los problemas últimamente planteados que no han sido puestos en su conocimiento.

La vigilancia en la frontera francesa

Perpignan.— Por primera vez volvieron ayer mañana varios aparatos de caza franceses sobre la frontera francesa; se elevaron a gran altura y ensayaron un sistema de cohetes con pa-racaidas que a la caída dependían unas banderitas de papel.

Huye el gobierno de Han-Keu

Shanghai.— Ante las grandes victorias japonesas en las cuales el ejército nipón prosigue sus victoriosos avances, el gobierno chino ha comenzado la evacuación de la residencia oficial de Han-Keu.

En Shi Ting ya ha sido trasladados los departamentos del Interior, Relaciones Exteriores y Comunicaciones.

La Comandancia de Marina será trasladada a una localidad situada al sur de la provincia de Ho Nan.

También los chinos han comenzado a evacuar Kaj Fen.

En la zona de Shi Ting han atraído más de 20 barcos japoneses de guerra barcando tropas.

España en la Exposición que se celebra en Venecia

Venecia.—Procedente de Formis, el Rey Emperador Manuel ha llegado a esta capital para visitar la Exposición vial, en donde se exponen a la consideración del público pabellones nacionales y extranjeros. El Rey Emperador fué recibido por el Duque de Génova, por el secretario de la Presidencia del Consejo y por las autoridades civiles y militares; el Soberano después de recomendar en su corto itinerario en medio de las entusiásticas aclamaciones del pueblo de Venecia, embarcó en una canoa con la que recorrió las calles de la ciudad, desembarcando en el Palacio San Marcos; desde aquí se di-

rigió a visitar la exposición en la que han participado Italia, Egipto, Suiza, Yugoslavia, Suecia, Alemania y España Nacional.

El Rey Emperador visitó detenidamente la exposición y el pabellón de la España nacional, donde fué recibido por el Delegado de la Real Academia de Bellas Artes, D. Eugenio D'Ors. El Soberano italiano examinó todos los trabajos efectuados por los artistas españoles admirando especialmente el retrato del GENERAL SIMO FRANCO de José Aguilari. El Soberano visitó el nuevo palacio de Génova y regresó seguidamente a Roma.